

## 要聞

# 高院承認同性同居伴侶財產共有權

本報訊：大理院認定，若有實際出資證明，根據《家庭法》第一百四十八條，同居之同性伴侶可認定為財產共同所有人。

在2025年2月5日第二庭頒布的判決中，大理院撤銷了地方審理法院及上訴法院的判決，並宣告案中同性伴侶對爭議房屋及土地各享有50%的共同所有權。

大理院強調，雖然《家庭法》第一百四十七條專指男女結合，但第一百四十八條規定，同居期間取得之財產，若是在同居期間購得且有證據顯示是雙方共同出資購得，可認定為伴侶共同財產。

針對該對同性伴侶的案件，大理院指出，雙方另簽署了不動產第三人權利確認書。

由大理院大法官蔡友忠（Jhosep Lopez）撰寫的判決：「因此，根據《家庭法》第一百四十八條及被告所簽署的權利確認書，

上訴人就標的財產享有50%之所有權。」

大理院也表示，鑑於菲律賓法律尚不承認同性婚姻，《家庭法》相關條款之適用成為一項需細緻認定的問題。

## 背景說明

本案源於一對同性伴侶分手所引發的糾紛，雙方自2005年起以伴侶身分在一間公寓同居。

一年後，兩人購置一棟房屋，並約定將該不動產單獨登記在被告名下。

2007年，雙方分手並決定出售該房屋後，被告簽署了權益確認書。

其後被告反悔，拒絕出售該不動產，也拒絕承認原告為共同所有人。

大理院指出：「原告對標的不動產享有合法權益，有權要求分割該不動產。」

## 顯著且不合理的差別待遇

大法官萊昂能（Marvic Leonen）在另一

份協同意見書中強調，若作出相反判決，將使部分合法親密關係在法律上不被承認。

萊昂能表示：「與眾不同並非不正常。」據大理院辦公室指出，大法官艾米·拉扎羅·哈維爾（Amy Lazaro-Javier）則在其協同意見書中表示，《家庭法》第一百四十八條「適用範圍足夠廣泛，足以涵蓋同性同居關係，不應僅限於異性關係」。

拉扎羅·哈維爾承認「現代社會主流價值觀，以及相較於異性伴侶，同性伴侶所受到之顯著且不合理之差別待遇」。

## 大理院再度提及國會應處理LGBTQ+權益

大理院在判決中指出，保障同性伴侶的自由與權利並非僅屬司法機關職責，國會也必須透過立法程序參與其中，讓長期受壓迫的同性戀者經歷獲得正視。

大理院表示：「多數情況下，公共理性必須先在政治場域的各項運動與倡議中歷練

成形，而後才能透過司法裁判加以確立。」

在2019年一項判決中，法院駁回了同性戀律師傑蘇斯·法爾西斯（Jesus Falcis）主張《家庭法》規定婚姻僅限男女之間屬違憲的訴訟；當時萊昂能大法官即指出，同性伴侶「確實應以某種方式獲得法律承認」。

萊昂能表示：「然而，我國現行法律賦予異性伴侶的整套權利，是否應同樣全數適用於同性伴侶，這項議題應在國會殿堂進行更廣泛的公眾討論。」

菲律賓國會持續推動相關立法，研議是否准許同性伴侶結婚，或成立可享有與異性伴侶同等權利的伴侶關係。

作為菲國性別與發展監察機構，人權委員會去年發布立場書指出，菲律賓若承認同性伴侶的民事伴侶關係，便是「邁出建構重視多元、包容與尊重人權社會的重要一步」。

## 菲「新漁民英雄計劃」 與中方救援菲船員成鮮明對比

香港中通社記者 吳一帆

近年來，菲律賓實施所謂「新漁民英雄計劃」，組織、鼓動菲漁民以非法侵漁等多種方式滋擾南海中方海域。最近，菲海警發言人再度鼓吹這一計劃。與此同時，中方則在南海兩度救援菲船員。雙方舉動形成鮮明對比。

菲海警發言人最近說，為落實所謂「新漁民英雄計劃」，菲海警部署艦機向在黃岩島附近作業的菲漁船提供安全保障，保護菲「主權」權利和漁民生計。

據公開資料，黃岩島位於北緯15°07'，東經117°51'。從地質構造上看是中國大陸架的自然延伸。史料記載，1279年，元代著名天文學家郭守敬奉旨進行「四海測驗」，在南海的測量點就在黃岩島。這說明，至少在元朝中國就已發現了黃岩島。

1898年《美西巴黎條約》、1900年《美西華盛頓條約》和1930年《英美條約》等，明確規定了菲領土界限西限以東經118度為界，黃岩島在此範圍之外。上世紀90年代開始，在黃岩島附近海域捕魚的中國漁民頻頻遭到菲軍方襲擾，而在馬科斯政府2022年上台後，菲船、飛機侵闖中國黃岩島海域、領空的事件不斷發生。

中國復旦大學一帶一路及全球治理研究院副研究員、博士生導師張勵10日接受香港中通社採訪時表示，菲律賓「新漁民英雄計劃」核心不在「漁民生計」，而在於把民生議題「工具化」「英雄化」「前線化」。將普通漁民、漁船推到黃岩島附近水域，會抬升個體生命安全風險、激化可控的執法環境，更會擠壓漁業養護、海上搜救與危機管控等理應優先的區域治理議程。

反觀中方，去年底到今年1月，已兩次在南海救起遇險的菲船員。

據中國海警局上月25日消息，23日以來，中國海警持續組織相關力量在中國黃岩島附近海域搜救傾覆外籍貨輪落水船員。截至目前，已成功救起17人，其中2人不幸遇難，仍有4人下落不明。應菲方現場搜救船隻請求，在中國海警東沙艦統一組織指揮下，1月25日14時43分，中國海警東沙艦、三門艦與菲海警9701號船在事發海域順利完成人員交接。據介紹，此次貨輪傾覆事件，中國海警第一時間派遣艦艇對遇險船員實施人道主義救援，並將持續組織相關力量開展搜救工作。

此前，中國駐菲使館發布消息，2025年12月25日，中國海軍174艦在南海海域巡航期間發現一艘菲漁船發出求救信號。該船因機械故障已滯留海上三日，船上漁民飲水及食物短缺。中國海軍迅速行動，派出救援艇向菲方漁船緊急提供飲用水、食品等必要生活物資，有效保障漁民生命安全。期間，中方與菲海警船4408號進行了必要溝通協調。

張勵表示，當在海上遇到人命關天的事件，搜救協作應當優先於抗爭敘事。中方救助菲船員的行動正是體現了這一點。他指出，現實中，同一海域可能同時存在「正常作業者」和「被動捲入前線化行動者」，關鍵差別往往不在漁民、船員本身，而在背後的組織動員與執法力量。

他表示，真正對漁民負責、對地區負責的路徑，不是把漁民推上「風口浪尖」，而是把他們從對抗前線拉回到安全與可持續的治理軌道。停止以民船充當「主權工具」的操作，恢復並強化海上危機溝通與搜救協作，同時在區域層面推進更具約束力的海上行為準則與漁業合作安排。用規則降溫、用合作減險。

中國復旦大學一帶一路及全球治理研究院副研究員、博士生導師張勵10日接受香港中通社採訪時表示，菲律賓「新漁民英雄計劃」核心不在「漁民生計」，而在於把民生議題「工具化」「英雄化」「前線化」。將普通漁民、漁船推到黃岩島附近水域，會抬升個體生命安全風險、激化可控的執法環境，更會擠壓漁業養護、海上搜救與危機管控等理應優先的區域治理議程。

反觀中方，去年底到今年1月，已兩次在南海救起遇險的菲船員。



一個家庭年2月10日在納卯市政廳外的農曆新年裝飾前合影留念。在菲律賓，這一廣受慶祝的節日將於2月17日到來。

### 菲律賓王氏白蟻防治中心

**防治方法：**從事防治白蟻專科的華人技術人員親自為你施工；尋出白蟻巢穴，施用科學藥物驅集白蟻回巢，使其互相傳染中毒，徹底滅絕，確保根治。此藥物對人類及家中所養的寵物無害，歡迎聯絡，至誠服務。

電話：82565536; 0917-8802688  
0917-1876868 0917-3095688

### 中國批菲將無辜漁民利用為侵權挑釁工具

香港中通社2月10日電：就菲律賓海警發言人近期就所謂「新漁民英雄計劃」表態，中方10日回應稱，菲方有關部門採取誘騙鼓動手段，將無辜漁民推到一線作為侵權挑釁的工具，甚至人為製造摩擦以便對中方炒作抹黑，這充分說明他們根本不在意漁民的生計福祉乃至生命安全。

<下轉第2版>

### 代客進口海空聯運，菲律賓專線專業

台北 \* 香港 \* 新加坡 \* 大陸 \* 馬來西亞

交貨迅速；收費公道；服務周到

### 請與總公司聯絡

馬尼拉聯絡處（總公司）

Celine Global Logistics Inc.

C.A. Express Freight Services

Tel. Nos: 8551-5405 to 07

直屬公司：台北，香港

新加坡，馬來西亞，廣州，廈門，上海，專屬理貨公司

請指明菲律賓先領指定貨

**FOR RENT**  
Newly Renovated  
Warehouse now  
available in  
San Nicolas District.  
Located in stand  
alone Property with  
total floor area of 180sqm.  
Contact us at  
09178031553 for  
Viewing schedule.

### 菲駐美大使羅麻禮斯：

## 菲中可在氣候行動和投資領域合作

本報訊：菲律賓駐美國大使扶西·曼紐爾·羅麻禮斯（Jose Manuel Romualdez）2月10日表示，菲律賓可在氣候行動與投資領域與中國展開合作。

同時在西菲律賓海議題上維持堅定立場。

羅麻禮斯在美菲協會論壇邊接受採訪時表示，馬尼拉與北京的關係不能僅由海事爭議定義。

他說：「我們有許多菲華商人在中國有大量投資，我認為他們經營得相當良好。我們也希望看到中國像過去一樣來菲律賓投資。」

羅麻禮斯表示，政府正重新調整與

中國的關係，重點放在經濟交往。

他補充：「我們正在微調與中國的關係，我認為這麼做很重要。在這次新的關係調整中，具體會有什麼改變？大部分將以經濟合作為基礎。」

他指出潛在合作領域包括氣候變遷化、替代能源、貿易與製造業。

並強調國際關係需要務實與實際的做法。

羅麻禮斯談及西菲律賓海議題時表示：「我們不會停止提出抗議，但就像我所說，整段關係不能純粹建立在這項爭議上。許多國家都在這麼做，我們也受到鼓舞。」